

## ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертационном исследовании соискателя кафедры печатных СМИ и PR Российско-Таджикского (Славянского) университета Теплової Светланы Михайловны на тему: «Публицистика периода гражданской войны в Таджикистане» 1992-1997гг. (на материале русскоязычных СМИ)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

На сегодняшний день исследование особенностей развития и становления отечественной публицистики приобретает особую значимость, которая проявляется ещё отчетливей, если учесть, что в формировании в таджикском обществе ценностных ориентаций далеко не последнюю роль сыграл русский язык, явившийся единым и общепринятым стандартом межнационального общения и коммуникации на постсоветском пространстве. Несмотря на то, что политическая, экономическая нестабильность и гражданская война послужили причиной массового оттока многих профессиональных русскоязычных журналистов, русский язык смог выстоять, а его представители – продолжили свою деятельность в новых социально-политических реалиях, а также занять достойную нишу в сфере СМИ.

Более того, изучение опыта и наследия отечественных русскоязычных публицистов ценно тем, что пик развития художественно-публицистического направления деятельности печатных СМИ совпал с периодом гражданской войны и тяжелого экономического положения в стране, когда вооруженные противостояния приобрели региональный и порой этнический характер, что усугубило ситуацию политического кризиса. Актуальность темы, её выбор и обоснованность мотивированы тем, что автором предпринята попытка определения предмета и особенностей таджикской публицистики.

В связи с этим нарастает потребность в комплексных исследованиях русскоязычной публицистики, учитывающих современные научные подходы и открытия, при этом всесторонне отражающие практическую деятельность русскоязычных газет РТ.

Как научный руководитель считаю необходимым отметить, что в процессе выполнения данной диссертационной работы Теплової Светлана проявила себя исключительно добросовестным, вдумчивым и зрелым исследователем, способным четко определять и формулировать цели и задачи, глубоко осмысливать и анализировать полученные результаты,

определять необходимые методы исследования и самостоятельно решать научно-практические проблемы.

Диссертация достаточно интересна в особенности с точки зрения научной новизны, которая проявляется в двух аспектах:

- во-первых, автор впервые предпринимает попытку рассмотреть и всесторонне изучить основные направления, специфику, жанрово-тематические и идейные особенности публицистических материалов русскоязычных СМИ периода гражданской войны в Республике Таджикистан;

- во-вторых, систематизированы и обобщены теоретические результаты, накопленные в публицистике советского периода, представляющие значимую ценность на современном этапе развития науки.

В настоящей диссертации впервые в теории таджикской журналистики не только рассматривается вопрос о неопределимой роли русскоязычной публицистики в формировании культурных ориентаций таджикского народа периода становления государственного суверенитета, но и проводится всесторонний литературно-художественный, историко-типологический анализ общих и отличительных особенностей публицистических материалов русскоязычных печатных изданий советской эпохи и периода государственного суверенитета.

Поиски автора диссертации увенчались успехом, особо хочется отметить, что в работе нашли отражение ранее неизвестные науке публицистические русскоязычные материалы, которые позволили соискателю с новых позиций исследовать многогранность выбранной темы. Теплоу Светлане удалось тщательно проанализировать существенный пласт публицистического материала, который позволил ей осветить проблему с новых научных позиций и прийти к объективным, четко сформулированным выводам.

В процессе работы над диссертацией автор также исследовала достаточный объем научно-теоретической литературы по данной проблеме. Отрадно, что диссертант не просто использует научно-теоретические исследования, но полемизирует с их авторами, отстаивая свою точку зрения четкой аргументацией фактами и примерами из научных трудов. В результате работа получилась полемичной, что еще раз подчеркивает ее научную ценность.

С точки зрения практической ценности основные выводы и положения диссертации Тепловой Светланы могут быть использованы на профессиональных учебных курсах по истории таджикской журналистики, а также при составлении учебных пособий для факультетов журналистики и Академии СМИ Таджикистана. Это свидетельствует о том, что проведенное исследование востребовано на современном этапе развития общества.

Диссертационная работа Тепловой Светланы «Публицистика периода гражданской войны в Таджикистане» 1992-1997гг. (на материале русскоязычных СМИ)», является завершенным научным трудом, где исследованы и резюмированы проблемы, имеющие важное значение в деле дальнейшего развития науки о СМИ. Научная работа соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки РФ к соответствующим исследованиям, представленным на соискание ученой степени кандидата филологических наук. Считаю, что работа Тепловой Светланы представляет собой завершенное научное исследование и может быть представлена к защите.

Доктор филологических наук,  
доцент, заведующий кафедрой  
печатных СМИ и PR  
Межгосударственного  
Образовательного учреждения  
Российско – Таджикский  
(Славянский) университет



Муллоев Шариф Бокиевич

подпись Муллоева Ш. Б. заверяю

начальник ОК Алиев А.Дж.



«24» декабря 2018 г.

тел: 44 620-42-06 моб:

935005750

mulloev\_sharif@mail.ru.

г. Душанбе, 734025

ул. М. Турсунзаде, 30